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принципу державного ладу України. В стат-
ті визначається зміст принципу сувереннос-
ті та незалежності держави в контексті 
проблем розбалансованості органів держав-
ної влади, необхідності збереження принци-
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Статья посвящена актуальным пробле-
мам суверенности и независимости госу-
дарства как принципа государственного 
строя Украины. В статье раскрывается 
содержание принципа суверенности и незави-
симости государства в контексте проблем 
разбалансированности органов государ-
ственной власти, необходимости сохранения 
принципиальных позиций в международных 
отношениях.
Проанализировано влияние современных 
глобализационных процессов на гарантиро-
ванность и обеспечение суверенитета госу-
дарства.
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Н
ині в Українській державі від-
бувається поступова перео-
цінка багатьох ідейних цін-
ностей, їх  нове переосмис-

лення у  світлі історичного досвіду ХХ 
ст.  [1, с.  22]. Актуалізація цієї тези обу-
мовлена курсом на  подальшу розбудо-
ву демократичної, соціальної та правової 
держави, який потребує критичного кон-
структивного аналізу досягнень і  прора-
хунків загальнотеоретичної юридичної 
науки в минулому та її побудови на зовсім 
іншій методологічній основі. В таких умо-
вах виникає необхідність формування но-
вих ціннісних ідеалів, що  повною мірою 
стосується і принципів державного ладу.

Проблема наукового розуміння зміс-
ту та  сутності принципів державного 
ладу має сьогодні актуальне теоретичне 
і  практичне значення й  концентрує по-
літико-правові аспекти науки теорії дер-
жави і  права, конституційного права, ін-
ших галузевих наук. Розглянути принци-
пи державного ладу на  сучасному етапі 

в  контексті формування демократичної, 
соціальної, правової держави в  Україні  – 
актуальне завдання юридичної науки.

В умовах глобалізаційних процесів по-
силюється значущість питань, пов’язаних 
з гарантованістю і забезпеченням зовніш-
нього суверенітету держави, який є  квін-
тесенцією соціально-економічних і  полі-
тико-правових інтересів, що  відстоюють-
ся державою на міжнародній арені. У цьо-
му сенсі поняття державного сувереніте-
ту за своїм змістом є близьким до понят-
тя міжнародної правосуб’єктності. Саме 
тому особливо важливе правильне науко-
ве трактування державного суверенітету 
і визначення його співвідношення з інши-
ми суміжними поняттями.

Вищезазначене дозволяє зауважити, 
що  на  сучасному етапі розбудови Украї-
ни важливо не допускати помилок у розу-
мінні суверенітету, оскільки в  теоретич-
ному плані є  багато підходів у  визначен-
ні поняття суверенітету в  контексті різ-
них концепцій: «абсолютного сувереніте-
ту», «множинності суб’єктів сувереніте-
ту», «розділеного суверенітету» тощо.

Не дивлячись на  свою актуальність, 
проблеми державного суверенітету від-
носяться до  недостатньо розроблених 
у  сучасній юридичній науці. Слід зазна-
чити, що  в  умовах глобалізації обґрунто-
вуються теоретичні конструкції, які  ви-
знають необхідність суттєвого обмежен-
ня можливостей держави як у внутрішній 
сфері, так і  (особливо) поза її межами [2, 
с. 24; 3, с. 3-17; 4, с. 129-131].

Виходячи з  вищезазначеного, далеко 
не всі аспекти цієї проблеми можна вважа-
ти вичерпаними. Загальносвітові процеси 
глобалізації, входження України до  скла-
ду багатьох міжнародних об’єднань, утво-
рення міждержавних співтовариств, ак-
тивізація діяльності міждержавних уря-
дових і неурядових організацій й інститу-
тів потребують нового аналізу концепції 
суверенітету.

Ключевые слова: глобализация, 
государственный суверенитет, принцип 
суверенности и независимости государства, 
принципы государственного строя, суверен-
ность.

Th e article is devoted to the up-to-date problem 
of sovereignty and independence of the state as 
the base of the political system of Ukraine. Th e 
article defi nes the contents of the principle of 
sovereignty and independence of the state fr om 
the point of view of the instability of the bodies of 
the state power and the necessity of keeping the 
principle position in the international relations. 
Th e infl uence of modern global processes on the 
maintenance of the sovereignty of the state is 
analyzed. 
Keywords: globalization, state sovereignty, the 
principle of sovereignty and independence of the 
state, principles of political system, sovereignty.
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Питання про  вибір стратегії розви-
тку країни має основоположне значення, 
оскільки в умовах глобалізації – це питан-
ня збереження суверенітету держави. Від-
стоювання національних інтересів, своїх 
принципових позицій у міжнародних від-
носинах та  збереження суверенітету ви-
магають сьогодні суттєвих зусиль від дер-
жави. У  цьому контексті є  такі пробле-
ми: розбалансованість органів державної 
влади; незавершеність політичної, адмі-
ністративної, територіальної реформ; по-
силення правового нігілізму; неузгодже-
ність важливих з  точки зору національ-
них інтересів економічних рішень.

Важливим є  також дослідження меха-
нізму забезпечення державного суверені-
тету як  комплексної системи. Особливо 
актуальний аналіз проблеми сувереннос-
ті держави як  основоположного принци-
пу державного ладу.

Питання суверенітету досліджено 
в  роботах таких науковців ХІХ  – почат-
ку ХХ ст.: І.  Андрєєвського, В.  Гессена, 
А.  Градовського, Ф.  Кокошкіна, М.  Кор-
кунова, М.  Палієнка, Г.  Шершеневича, 
А. Ященка та ін., а також зарубіжних вче-
них: Ж.  Бодена, Г.  Гроція, Л.  Дюгі, Г.  Єл-
лінека, Г.  Кельзена, П.  Лабанда, Дж. Лок-
ка, Н.  Макіавеллі, Ж.  Маритена, Т.  Ма-
унца, М.  Оріу, В.  Острома, Ж.-Ж.  Руссо, 
А. де  Токвиля, К. Хессе та ін.

У радянській юридичній літературі пи-
танням державного суверенітету при-
ділялася значна увага. Найбільш вагомі 
теоретичні дослідження були проведе-
ні Е.  Коровіним, Г.  Тункіним, І.  Левіним, 
В. Шевцовим та ін.

З метою повного і  системного розгля-
ду принципу незалежності і  сувереннос-
ті держави проаналізовано сучасні підхо-
ди до висвітлення питань державного су-
веренітету в  роботах як  російських нау-
ковців (С. Авак’ян, С. Алексєєв, М. Баглай, 
Д. Ковачев, Б. Крилов, К. Курашвілі, О. Лу-
кашева, М. Матузов, Н. Михалєва, А. Мі-

шин, Т. Хабрієва, В. Чиркін та ін.); так і су-
часних вітчизняних вчених (М.  Козюбра, 
О. Мурашин, Н. Оніщенко, О. Петришин, 
В.  Погорілко, П.  Рабінович, О.  Скакун, 
В. Сухонос, Ю. Тодика, М. Цвік, В. Шапо-
вал та ін.).

Досвід підтверджує, що  вирішення 
конкретних проблем досягає своєї мети 
в повній мірі лише за умови попереднього 
аналізу їх  історико-теоретичних законо-
мірностей становлення та розвитку.

Ідеї державного суверенітету переду-
вало поняття автаркії (autarkia) [5, с. 446]. 
Поява в  науці й  політиці категорії «дер-
жавний суверенітет» (але не  самого яви-
ща) датується ХV-ХVІ ст. і  пов’язується 
з  нагальною тоді потребою ідеологічно-
го і  правового обґрунтування фактично-
го верховенства й  незалежності держав-
ної влади. Першим термін «суверенітет» 
(від лат. summa potestas – найвища влада) 
вжив у  XVI ст. Ж.  Боден у  праці «Шість 
книг про республіку» [6, с. 304]. Також пи-
тання суверенітету в  ті часи розглядали-
ся в роботах таких дослідників, як: Г. Гро-
цій, Т. Гоббс, Ж.-Ж. Руссо, Гегель, Е. Ват-
тель та ін. [7, с. 128; 8, с. 3, 17, 22].

У XIX-XX ст. формується ряд концеп-
цій обмеження державного сувереніте-
ту. Вони знайшли відображення в дороб-
ках таких видатних вчених, як Г. Кельзен, 
Ж.  Маритен, Г.  Шершеневич, А.  Ященко 
та ін.

Внаслідок багатовікового застосування 
й  вивчення, у  вітчизняній та  зарубіжній 
літературі склалося безліч різних визна-
чень терміна «державний суверенітет». 
Г.  Єллінек, наприклад, розглядав дер-
жавний суверенітет як  здатність держа-
ви до «виключного правового самовизна-
чення» [9, с. 363]. Л. Дюгі в роботі «Кон-
ституційне право. Загальна теорія держа-
ви» зазначав: «На одній і  тій самій тери-
торії може існувати лише один суверені-
тет і, що одна й та сама особа може підко-
рятися тільки одному суверенітету»  [10, 
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с.  168]. Л.  Оппенгейм пояснював суве-
ренітет як  «повну незалежність у  межах 
країни, так і за її межами» [11, с. 130].

Радянська юридична наука приділя-
ла значну увагу проблемі необмеженості 
державного суверенітету. Вважалася не-
обґрунтованою концепція можливого об-
меження державного суверенітету міжна-
родно-правовим регулюванням. Запере-
чувалися буржуазні теорії примату між-
народного права, а  також теорія самооб-
меження влади. Сьогодні питання само-
обмеження влади в іншому аспекті дослі-
джуються як вітчизняними, так і зарубіж-
ними вченими [12, с. 57-62; 13, с. 351; 14, 
с. 35; 15, с. 152-153].

За своєю етимологією термін «суве-
ренітет» походить від  старолатинсько-
го «supevanus», «supevani», що  перей-
шов у  старофранцузьке слово «sovreins» 
і означає «абсолютний», «необмежений», 
«найвищий». В  енциклопедичній літера-
турі термін «суверенітет» трактується по-
різному: як «теорія, згідно з якою в кож-
ній системі управління має існувати абсо-
лютна влада особи чи  органу»  [16, с.  77], 
як  «верховенство, сукупність верховних 
прав, що належать державі чи її главі» [17, 
с. 892-893].

У правовій доктрині не  існує єднос-
ті у  визначенні категорії «суверені-
тет». Проведений аналіз дозволяє виді-
лити такі підходи: «суверенітет як  одна 
з  обов’язкових, невід’ємних ознак держа-
ви» [18, с. 57; 19, с. 120; 20, с. 31; 21, с. 10; 
22, с. 58]; «суверенітет як певний принцип 
суспільно-політичного життя»  [23, с.  14; 
24, с.  463]; «суверенітет як  верховенство 
держави у  вирішенні питань внутріш-
ньої і  зовнішньої політики»  [25, с. 68-69; 
11, с. 130]; «суверенітет як монополія дер-
жави на  використання державної влади 
в межах своєї юрисдикції» [26, с. 304]; «су-
веренітет як стан держави»  [27, с. 9, 71]; 
«суверенітет як  політико-правова якість 
держави» [28, с. 17]; «суверенітет як обме-

жений авторитет»  [29, с.  222]; «суверені-
тет як соціально-політична функція моно- 
і поліетнічних держав» [30, с. 990] тощо.

Суверенність державної влади 
пов’язана з  її похідним характером, який 
знайшов своє законодавче закріплення 
в  ч.  2 ст.  5 Конституції України 1996  р.: 
«Носієм суверенітету і  єдиним джере-
лом влади в  Україні є  народ». Суверені-
тет Української держави виходить із суве-
ренітету народу, який одночасно виступає 
гарантом державного суверенітету, тому 
що  будь-яке обмеження незалежності 
держави, верховенства влади означає по-
рушення інтересів народу, створює джере-
ла внутрішніх чи міжнародних конфліктів.

Отже, влада народу є первинною щодо 
державної влади. В.  Шаповал зазна-
чає, що  суверенітет є  абсолютним лише 
в  тому, що  ніхто не  може юридично (ле-
гально) перешкодити державі у  встанов-
ленні внутрішнього правопорядку від-
повідно до  інтересів носія влади  – на-
роду  [31, с.  75]. У  такому контексті дер-
жавний суверенітет  – це верховна вла-
да, що  самостійно здійснює функції дер-
жави в  межах національного і  міжнарод-
ного права, джерелом якої є  народ. Дер-
жавний і народний суверенітет пов’язані 
між собою в  державному і  суспільному 
житті, і це співіснування можна визначи-
ти як  здатність держави самостійно ви-
значати свою внутрішню і  зовнішню по-
літику за умови дотримання прав людини 
та громадянина й дотримання норм між-
народного права. Крім того, поняття дер-
жавного суверенітету органічно пов’язане 
з поняттям території. У межах своїх тери-
торіальних кордонів суверенна держава 
виступає як  єдиний офіційний представ-
ник всього суспільства, всього населен-
ня [32, с. 15-16].

Таким чином, у  державознавстві суве-
ренітет у  самому загальному вигляді ін-
терпретується як специфічна властивість 
держави, що  визначає її  верховенство 
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і  здатність самостійно визначати вну-
трішню і зовнішню політику.

З точки зору дослідницьких завдань су-
веренітет держави може бути розгляну-
тий з конкретно визначених позицій.

Ю. Тодика, О. Зайчук та інші вітчизняні 
дослідники визначили суверенітет держа-
ви як  властивість самостійно і  незалеж-
но від  влади інших держав здійснювати 
функції на своїй території та поза її межа-
ми, у міжнародному спілкуванні [33, с. 47-
48; 34, с. 64-65]. У такому контексті суве-
ренітет проявляється у верховенстві дер-
жавної влади, її  єдності і  незалежності. 
Такий підхід підтримується і в російській 
юридичній науці  [35, с.  216; 36, с.  69-70; 
37, с. 55]. Суверенітет і держава, зазнача-
ли В. Цвєтков, В. Сіренко, В. Авер’янов, – 
це реально й  об’єктивно існуючі яви-
ща су спільного життя, які  є  нерозрив-
ними і  взаємообумовленими  [38, с.  107-
108]. Було запропоновано виділення різ-
них аспектів державного суверенітету  – 
економічного, політичного, юридично-
го та інших, які можуть виступати як від-
носно самостійні предмети науково-
го пізнання. Важливим є розуміння того, 
що в реальності всі ці аспекти й сторони 
взаємопов’язані, взаємообумовлені і тіль-
ки в своїй взаємодії створюють цілісний 
об’єкт соціального буття і  відповідно  – 
об’єкт наукового пізнання.

Незважаючи на деякі відмінності в ро-
зумінні сутності державного суверенітету, 
можна виділити такі загальні його ознаки, 
як: повновладдя та верховенство держави 
на своїй території; незалежність держави 
в  міжнародних відносинах; єдність суве-
ренітету держави (державної влади).

Суверенітет знаходить своє втілен-
ня в  державній владі, яка стоїть на  вар-
ті інтересів суспільства і  тому проголо-
шується верховною владою, наголошує 
В. Четвернін [39, с. 107]. Суверенна влада 
зв’язана правовими нормами, що  склада-
ють принципи цивілізованого суспільства.

Конституційно-правова регламентація 
принципу суверенності Української дер-
жави здійснена, насамперед, в Декларації 
про  державний суверенітет України  [40]. 
Метою прийняття Декларації було утвер-
дження суверенітету України, який про-
голошувався як  верховенство, само-
стійність, повнота і  неподільність вла-
ди в  межах всієї території, незалежність 
і рівноправність у зовнішніх зносинах.

Верховенство держави та  її  незалеж-
ність знайшли відображення і  в Консти-
туції України (ст. ст. 2, 5, 9, 17, 65, 79, 85, 
102, 104, 116, 157 тощо). В Основному За-
коні Україна характеризується, переду-
сім, як  суверенна і  незалежна держава, 
що  стало вираженням волі Українсько-
го народу, реалізацією ним свого права 
на самови значення.

Сучасне розуміння суверенітету 
не  можна вважати повним без врахуван-
ня, з одного боку, складного комплексу іс-
торичних, соціальних та культурних чин-
ників; з  іншого – поза контекстом сучас-
ної теорії міжнародного права.

Незалежність держави в  зовнішніх 
справах означає свободу зовнішньополі-
тичної діяльності за  межами її  кордонів 
з дотриманням норм міжнародного права.

Найбільш чітко взаємозв’язки понят-
тя суверенітету і міжнародного права роз-
крив І. Левін, який стверджував, що «суве-
ренітет здійснюється в  межах міжнарод-
ного права»  [41, с. 141]. Слід наголосити, 
що міжнародне право не наділяє державу 
суверенітетом і, тим самим, внутрішньою 
компетенцією, але базується на  визнанні 
суверенітету і, відповідно, основі сувере-
нітету – внутрішній компетенції.

Розкриваючи зміст принципу суверен-
ності і  незалежності держави, доціль-
но розглянути міжнародно-правову кон-
цепцію державного суверенітету. Понят-
тя державного суверенітету визначається 
в  міжнародно-правових документах че-
рез такі характеристики: 1. «Суверенна 
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рівність» всіх держав. 2. Невтручання. 3. 
Верховенство державної влади над усіма 
особами та  їх  діями. 4. Повнота держав-
ної влади. 5. Імунітет держави [42, с. 144].

У сучасному міжнародному праві не іс-
нує єдиного, повного та  універсально-
го визначення суверенітету. Суверенітет 
у міжнародному праві – це юридична і по-
літична категорія, яка пов’язана з  держа-
вою та здійсненням її функцій. Суверені-
тет проявляється у двох напрямах – вну-
трішньому й  зовнішньому, які  є  нероз-
дільними і  тільки в  єдності характеризу-
ють його сутність.

Виходячи з вищезазначеного, незалеж-
ність України в  зовнішніх зв’язках знахо-
дить прояв в  її  самостійності при здій-
сненні зовнішніх функцій.

Отже, державний суверенітет виходить 
від  народу та  знаходить своє відобра-
ження в  самостійному здійсненні держа-
вою своїх функцій у межах національного 
та міжнародного права.

Конкретними результатами науково-
го аналізу є  такі: 1) необхідно зберегти 
термінологічну чистоту поняття «суве-
ренітет» у  науці і  практиці його застосу-
вання, оскільки використання цього тер-
міна в  іншому сенсі призводить до  його 
розмиття, девальвації та спричиняє втра-
ту політико-правової цінності цієї кате-
горії. У  процесі генези ліберальної по-
літико-правової думки, абсолютистська 
концепція суверенітету зазнала ідеоло-
гічних змін за  двома напрямами: «змі-
на суб’єктів»; «обмеження сувереніте-
ту». Перший напрям формування ідеї об-
меження сутності абсолютної держав-
ної влади пов’язаний зі зміною суб’єкта 
суверенної влади. Основною ідеєю цих 
революційних за  своєю суттю поглядів 
було перенесення суверенітету на  тако-
го суб’єкта політичної системи, як народ. 
Відповідно, ідея державного сувереніте-
ту в  його абсолютистській інтерпретації 
трансформується у вчення про народний 

суверенітет. Другий напрям розвитку ідеї 
щодо обмеження абсолютного суверені-
тету пов’язаний з формуванням концепції 
«стримувань та  противаг», у  межах якої 
моделювались різні механізми контро-
лю за  державною владою і  розмежуван-
ня владних повноважень; 2) державний 
суверенітет потребує забезпечення і  за-
хисту, що у свою чергу визначає необхід-
ність наявності специфічного механізму 
його забезпечення, який слід розгляда-
ти як комплексну систему засобів, проце-
дур і принципів, за допомогою якої гаран-
тується верховенство і незалежність дер-
жавної влади. Правові засоби забезпечен-
ня державного суверенітету – це юридич-
ний інструментарій, за допомогою якого 
гарантується і підтримується стан верхо-
венства державної влади, незалежність 
та  індивідуальність держави; 3) у  сучас-
них умовах суверенітет держави в  його 
зовнішньополітичному аспекті обмеже-
ний системою міжнародно-правових від-
носин, а у внутрішньому – правом народу 
виступати єдиним джерелом державної 
влади. Реалії сучасної геополітичної си-
туації визначають подвійність положен-
ня України на світовій арені. Ця ситуація 
обумовлена, з  одного боку, об’єктивною 
необхідністю інтеграції у  світові проце-
си, а  з іншого  – необхідністю збережен-
ня і забезпечення державного сувереніте-
ту. Держава не втрачає свого суверенітету 
в  умовах сучасних глобалізаційних про-
цесів, коли посилюється значущість пи-
тань, пов’язаних з гарантованістю і забез-
печенням її зовнішнього суверенітету. Ви-
щезазначене є свідченням того, що пови-
нна бути розроблена довгострокова стра-
тегія розвитку України як суверенної дер-
жави у глобалізованому світі; 4) наявність 
такої властивості, як  суверенітет, є  під-
ставою виникнення суверенних прав, че-
рез які він юридично реалізується.

Державний суверенітет  – це історич-
но обумовлена, визначальна і  невід’ємна 



  25  

 Принцип суверенності і незалежності держави в системі принципів...    Конституційне право

політико-юридична властивість держави, 
яка виражає її верховенство в межах своєї 
території та незалежність у міжнародних 
відносинах.

Суверенність держави – це така її влас-
тивість, внаслідок якої держава є  само-
стійною і  незалежною від  будь-якої ін-
шої влади у  здійсненні своїх функцій 
як у межах країни, так і у взаємовідноси-

нах з  іншими державами. Суверенність – 
це невід’ємна властивість держави, а дер-
жавний суверенітет  – практична її  реалі-
зація в  чітко визначених правових фор-
мах. Отже, принцип суверенності, неза-
лежності держави є іманентною її якістю, 
визначальною і невід’ємною ознакою вер-
ховенства її  влади всередині країни і  не-
залежності в міжнародних відносинах.
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